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Fizika
kozépszint

Fontos tudnivalok

A feladatlap megoldasahoz 120 perc all rendelkezésére.

Olvassa el figyelmesen a feladatok el6tti utasitasokat, és gondosan ossza be idejét!

A feladatokat tetszéleges sorrendben oldhatja meg.

Hasznalhat6 segédeszkozok: zsebszamologép, fiiggvénytablazatok.

Ha valamelyik feladat megoldasahoz nem elég a rendelkezésre all6 hely, a megoldast
a feladatlap végén talalhato iires oldalakon folytathatja a feladat szamanak feltlintetésével.

Itt jelolje be, hogy a masodik rész 3/A és 3/B feladatai koziil melyiket valasztotta (azaz
melyiknek az értékelését kéri):

3/
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ELSO RESZ

Az aldbbi kérdésekre adott valaszlehetSségek koziil pontosan egy jo. Irja be ennek a vélasznak
a betiijelét a jobb oldali fehér négyzetbe! (Ha sziikséges, szamitasokkal ellendrizze az ered-

ményt!)

1. Két egybevagd, azonos homogén anyagbol készitett téglat vizszintes talajon
egymasra helyeziink. Hanyszor van magasabban a felsé tégla tomegkozéppontja a
talajhoz képest, mint a két tégla egyiittes tomegkozéppontja?

A)
B)
)
D)

1,25-sz06r
1,5-szer
1,75-sz0r
2-szer

2 pont

2. [Egy szigeteletlen, R ellenallasu, / hosszasagu vezetéket félbevagunk, s a két //2
hosszusagu darabot parhuzamosan ésszefogjuk. Mekkora lesz az igy keletkezo (fele
hosszisagn) vezeték ellenallasa?

A)
B)
O
D)

2R
R
R/2
R/4

2 pont

3. Egy tartalyban 1évé anyagtol folyamatosan hét vonunk el. Tapasztalhatjuk-e, hogy
ekozben a homérséklete nem valtozik?

A)

B)
O

Nem, ha hdt vonunk el, akkor mindenképpen csdkkennie kell
a hdmérsekletnek.

Igen, de csak akkor, ha az anyag mar elérte az abszolut nulla fokot.

Igen, példaul akkor is, ha az anyag halmazallapota valtozik.

2 pont
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4. A halozati valtofesziiltség effektiv értéke ~ 230 Volt. Mennyi a maximuma?

A) A maximuma ~ 230 Volt.
B) A maximuma ~ 325 Volt.
C) A maximuma ~ 460 Volt.

2 pont

5. Az abran lathaté dimbes-dombos uton egy auto
halad alland6 nagysagu sebességgel. Hol érez-
heti magat sulytalannak az autoban iil6 vezeto?

A) A domb tetején, ha megfeleld sebességgel halad.
B) A volgy aljan, ha megfelel6 sebességgel halad.
C) A lejtén lefelé haladva, ha elég nagy a sebessége.

2 pont

6. Az abra egy hosszu expozicios ideji felvételt mutat az éj-
szakai égrol kozépen a Sarkesillaggal. (Ilyenkor
a fényképezogép egy allvanyon nyugszik, és a felvétel nem
egy pillanat alatt késziil, hanem hosszan éri a fény
a késziilék érzékeldjet.) Koriilbelill mennyi idon keresztiil
késziilhetett a kép?

A) Koriilbeliil 1-1,5 ora alatt.
B) Koriilbeliil 6-7 o6ra alatt.
C) Kortlbeliil 12-13 6ra alatt.

2 pont
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7. A mellékelt abra szerinti kapcsolasban azt tapasztaljuk,
hogy az R; ellenallason tobb hé fejlédik idéegységenként,
mint az R; ellenallaison. Mit mondhatunk a két ellenallas

viszonyarol?

A) Ri>R
B) Ri<R:
C) A megadott adatok alapjan nem donthetd el.

2 pont
8. Mivel kapcsolatos az elnyelt dézis fogalma?
A) Egy adott anyag altal elnyelt alfa-részecskék mennyiségével.
B) Egy adott anyag altal a radioaktiv sugarzasbol elnyelt energia
mennyiségével.
C) Egy adott anyagban 1év0 radioaktiv szennyezés mértékével.
2 pont

9. Az 1950-es évekig a legtobb aut6 szerkezetét nagyon erdsre, merevre épitették, hogy
az iitkozéseknek ellenalljanak. Azdta inkabb deformalhatd, ,,gylir6dé zonakat” tar-
talmazo karosszériakat alkalmaznak. Mi ennek az oka?

A) Mert igy litkozés esetén a kocsi impulzusa hdenergiava alakulhat.
B) Mert a gylirddd zoénak hatékonyan nyelik el a mozgasi energiat.
C) Mert igy litkozés esetén a kocsik kdnnyebben pattannak vissza egymasrol.

2 pont

10. Légiires térben terjedo voros és kék fényt vizsgalunk. Mit allapithatunk meg a sebes-
ségiikrol?

A) A vords fénynek nagyobb a sebessége.
B) A kék fénynek nagyobb a sebessége.
C) A voros és a kék fény sebessége egyenld.

2 pont
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11. Medvék altal lakott teriileteken
ajanlott az abran lathaté médon, két
fa kozé Kkifeszitett kotélen tarolni N\ -
az élelmet éjszakanként. Hogyan val-
tozik a csomag felhuzasa kozben
az ember altal kifejtend6 er6? ' .ﬂ )

A) A kifejtendd er6 fokozatosan novekszik.

B) A kifejtend6 erd fokozatosan csokken.
C) A kifejtend6 erd nem valtozik.

2 pont

12. Egy dugattyuval elzart, V) térfogati hengerben idealis gaz van. Elso esetben allandé
homérsékleten a gaz térfogatat a felére csokkentjiik, masodik esetben pedig az eredeti
kezdéallapotbdl kiindulva, szintén allandé homérsékleten a térfogatot a kétszeresére
noveljiitk. Melyik esetben lesz nagyobb a belsé energia megvaltozasanak abszolut
értéke?

A) Az elso esetben.
B) A masodik esetben.

C) Egyforma lesz mindkét esetben.

2 pont

13. Megfigyelheti-e egy Holdon allé tirhajos a délibab jelenségét? Melyik allitas igaz?

A) Nem, mert a Hold felszinét sosem siiti elég erésen a Nap.

B) Nem, mert a Holdnak nincs l1égkore.

C) Igen, megfeleld napsugarzas esetén ott is megfigyelheto a jelenség.
D) Igen, de csak délben figyelhetd meg.

2 pont
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14. Mérések alapjan kideriilt, hogy az egyik iiveg 6szibarackdzsemben az egészségiigyi
hatarérték feletti a radioaktiv “’K-izotép aranya. Hogyan lehet a dzsem radioaktivi-
tasat csokkenteni?

A) Mikrohullamu siitében fel kell forralni.
B) Mélyhttdbe kell helyezni.
C) Egyik fenti modszer sem eredményes.

2 pont

15. Két egyforma poharban, azonos mennyiségii, homérsékletii és fajtaju folyadék
talalhato. A folyadékok homérsékletét két kiillonb6zo, a hétagulas elvén miikodo
hémérdvel mérjiik meg. Ugyanannyit mutatnak-e a h6mérék?

A) Nem feltétleniil, mert a hémérdk maguk is befolyasoljak a mért
hémérsékletet. Ezért kisebb eltérések lehetnek.

B) Ha a hémérdk pontosan mérnek, akkor mindig ugyanannyit mutatnak.

C) Ha akét homéro kezdeti hémérséklete azonos volt, biztosan ugyanakkora
hémérsékletet mériink veliik.

2 pont

16. Egy szabalyos ridmagneshez egy elektron kozeledik a lap sikjaban, a ridmagnes

hossztengelye mentén, az abran lathato modon. Merre tériti el az elektront a magneses
tér?

R b e

A) A lap sikjara merdlegesen.
B) A lap sikjaban, a haladési irdnyara merélegesen.
C) Nem tériti el.

2 pont

17. Mely hullimjelenségek johetnek létre az alabbiak koziil a hanghullamok terjedése
soran?

A) Visszaverddés, elhajlas.
B) Visszaverddés, polarizécio.
C) Elhajlés, polarizécio.

2 pont
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18. Egy uszaly koveket szallit. A kovek egy része beleesik a toba és lesiillyed a to
fenekére. Hogyan valtozott a t6 vizszintje?

A) A vizszint novekedett.
B) A vizszint nem valtozott.
C) A vizszint csokkent.

2 pont

19. Egy mintaban 1évé radioaktiv izotop felezési ideje egy nap. Melyik idotartam alatt
kovetkezik be tobb bomlas a mintaban: az 1. nap folyaman, vagy pedig a 3. nap kez-
detétél a 10. nap végéig?

A) Az els6 nap folyaman.
B) A 3. nap kezdetétdl a 10. nap végéig.
C) Kortilbeliil egyforma lesz a bomlasok szdma.

2 pont

20. Létezhet-e olyan égitest, amelynek a feliilletén a szokési sebesség 10 m/s? Melyik allitas
igaz?

A) Igen, de csak akkor, ha az égitestnek nincs légkore.

B) Nem létezhet, mert egy égitest feliiletén a szokési sebesség mindenképpen
nagy érték (km/s nagysagrendii).

C) Igen, ha az égitest megfeleld tomeggel ¢és sugarral rendelkezik.

2 pont
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MASODIK RESZ

Oldja meg a kovetkezo feladatokat! Megallapitasait — a feladattol fiiggden — szovegesen, rajzzal
vagy szamitassal indokolja is! Ugyeljen arra is, hogy a hasznalt jelolések egyértelmiick
legyenek!

1. Egy fa lombkoronaja a forré napsiitésben tigy hiiti magat, hogy a levelei vizet paro-
logtatnak. igy maradhat allandé, 40 °C a levelek homérséklete. Egy meleg nyari
napon a levelek hiitési teljesitménye 250 W négyzetméterenként. Mennyi vizet paro-
logtat el egy ora alatt egy 50 cm? feliiletii falevél?

(A viz parolgashdje 40 °C-on L = 2410 kJ/kg.)

Osszesen

15 pont
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2. A Nap ultraibolya sugarzasa

A Nap sugdrzdsi teljesitményének Foldet éré hanyada mintegy 174 -10° W. A sugdrzas
intenzitasanak leirasara a napallando fogalmat hasznaljuk. A napallando a Fold légkorének
hatarat eléro, arra merdleges, egy négyzetméterre eso sugarzas teljesitmenyét adja meg, értéke
1361 W/m?. A napsugdrzas intenzitasa a légkoron valé dthaladaskor csékken, mivel a légkor
alkotorészei részben elnyelik, részben visszaverik és megtorik a sugarzast. A légkor hatardaig
parhuzamosnak tekintheto sugarnyalabok egy része a legkorben szort sugarzassa alakul. A Nap
altal kibocsatott energia mintegy 10%-a az ultraibolya tartomanyba esik. Ennek egy része a
Fold felszinét is eléri. A Fold felszinére érkezo UV-sugarzas jelentés hanyada az ugynevezett
UV-A tartomanyba esik (400-315 nm). Az UV-B sugarzas (315-280 nm) zomét és az UV-C
tartomanyba (280—100 nm) eso sugarzast pedig teljesen elnyeli az ézonréteg.

(http://www.eletestudomany.hu/vilagito _asvanyok alapjan.)

a) Hol helyezkedik el az UV sugarzasi tartomany a lathaté tartomanyhoz képest a Nap
spektruméban a hulldmhosszak ¢és a frekvencidk alapjan?

b) Mekkorak az UV-A tartomany frekvenciahatarai a sz6vegben szerepld adatok alapjan?

c¢) Adja meg egy olyan foton energidjat, amelyet az 6zonréteg biztosan elnyel!

A fény sebessége ¢ =3-10° 2; a Planck-allandé 4 =6,63-10""Js.
S

a) b) c) Osszesen

4 pont | 6 pont | 5 pont 15 pont
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A 3/4 és a 3/B feladatok koziil csak az egyiket kell megoldania. A cimlap belsé oldalan jeldlje
be, hogy melyik feladatot valasztotta!

3/A Az elektromos buvarszivattyuval vizet lehet egy kutbol vagy foldalatti viztarozobol
a felszinre hozni. Egy ilyen szivattyi névleges elektromos teljesitménye 500 W.
A szivattyu hasznalati utasitasaban a gyarté megadta, hogy a géphez egy altala eléirt
atmérdji csovet csatlakoztatva mekkora lesz a szivattyizas teljes hatasfoka kiilon-
b6z6 emelési magassagok esetén. (Az emelési magassag az a magassag, ameddig a
kitbol fel kell nyomni a vizet, hogy a felszinre jusson.)

Emelési

magassag 1 2 3 4 5 6 7 8
h (m)
1 (%) 6 11 15 18,4 19,6 19 16 8

a) Abrazolja a hatasfok értékeit az emelési magassag fliggvényében grafikonon!

b) Melyik emelési magassagnal lesz a legnagyobb a szivattyl hasznos teljesitménye?
Mekkora ez az érték? Hany liter vizet szallit ebbe a magassagba a szivattyu percenként?

¢) Széamitsa ki a szivattyu hasznos teljesitményét 21 = 3 m és 42 = 7 m magassag esetén!
Mennyi vizet szallit a szivattyll percenként az egyik, illetve a masik magassagba?
Hogyan viszonyulnak egymdashoz ezek a vizhozamértékek? Mi az eltérés oka?

1.k _geI
(=137 g—9,832)
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a) b) c) Osszesen
6 pont | 8 pont | 6 pont 20 pont
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3/B A modern kerékparok nagyon sok egyszerii gépet tartalmaznak.

Féktest

Fékpofa

Rogzito csavar

Pedal
Hatso

fogaskerekek Hajtokar

Elulsé
lanckerék

A képek forrasai:

1. http://www.thewallpapers.org/photo/26577/hay1200_2100.jpg

2. http://lovelybike.blogspot.hu

3. http://www.gravelbike.com/?p=309

4. http://bringadoki.holkerekparozzak.hu/mtb/fekrendszer/item/711-v-fek
5. http://www.mstworkbooks.co.za/technology/gr8/gr8-technology-14.html

Porvédo

Féktest rogzitécsavarjai

2. abra

Fékbowden
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a) Keressen legaldbb hirom olyan elemet a kerékparon, amelyek az emeld elvén
miikodnek!

b) Mutassa be a 2. és 3. dbran lathato ugynevezett V-fék miikodését!

c) Az5. abran lathato valtoszerkezet a pedalnal, illetve a hatso keréken is tobb fogaskere-
ket tartalmaz. Tegylik fel, hogy a kerékparunkkal alland6 sebességgel haladunk! Ha
allando6 erdvel hajtjuk a pedalt, az eliils6 lanckerék méretével valtoztathatjuk a lancot
feszitd erét. Magyardzza el, hogyan! Ha a lancot feszitd erd allandd, akkor a hatso
tengelyen talalhaté fogaskerekekkel a kerékre kifejtett forgatonyomatékot valtoztat-
hatjuk. Hogyan?

d) A haladasi sebességet is befolyasoljak az attétek. Milyen fogaskerék-kombinacidval
haladhatunk a leggyorsabban sima, vizszintes uton? Miért?
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a) b) ) d) Osszesen

3 pont | 4 pont| 9 pont | 4 pont | 20 pont
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Figyelem! Az értékelo tanar tolti ki!

pontszam
maximalis elért
1. Feleletvalasztos kérdéssor 40
11. Osszetett feladatok 50
Az irasbeli vizsgarész pontszama 90

datum

javito tanar

pontszdma egész
szamra kerekitve

. programba
elert beirt
I. Feleletvalasztos kérdéssor
I1. Osszetett feladatok
datum datum
javito tanar jegyzé
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